



人民币汇率没有持续贬值基础

——中国人民银行行长周小川等回应金融热点问题

今年人民币汇率走势如何？对外汇储备下降怎么看？房贷节奏如何把握？……3月10日，在十二届全国人大五次会议举行的记者会上，中国人民银行行长周小川，副行长易纲、潘功胜、范一飞就金融热点问题回答了中外记者提问。

针对近一年来一些唱空人民币声音，周小川说，有的看到中国经济增长速度下滑了，就认为人民币会不稳。这种对人民币汇率怀疑的声音一度有些过分，里面也包括外汇市场上某些对冲基金做空人民币后发出的声音。

周小川说，看待人民币汇率，很

在回应外汇储备下降问题时，周小川表示，国际金融危机以来，由于发达国家普遍采取经济刺激计划、货币宽松，导致放出大量流动性，资本从发达国家流入新兴市场国家，国际货币基金组织估计累计流出资金大约4.2万亿美元，其中至少三分之流入中国，这些资金稳定性比较差。在一些发达经济体开始经济复苏后，

去年部分热点城市房价快速上涨，带动房地产贷款猛增。周小川说，预计今年住房贷款还会以相对较快的速度发展，但确实要适当平衡，随着政策调整估计会适当放慢。

针对第三方支付产业监管问题，周小川直言，部分支付机构动机不纯，不是想着把支付业务搞好，而是盯着客户的备付金，以此来赚取利差甚至挪作他用，支付业应该把心思放在做好支付业务上。

范一飞说，近年来，第三方支付



3月10日，中国人民银行行长周小川就“金融改革与发展”答记者问。新华社发

A 汇率波动是常态也是正常情况

人民币汇率没有持续贬值的基础，市场预期有了很大调整和变化。周小川表示，相信今年随着中国经济稳定健康发展，供给侧结构性改革取得成绩，国际上对中国经济的信心会增强。从今年以来的形势看，

心会增强，汇率自动就有一个稳定趋势。与此同时，有关政策在执行和监管方面再做得更精细一些，在这种情况下，今年人民币汇率应该比较稳定。

他同时强调，外汇市场会随着国内外经济形势不断波动，谁也不能非常准确预期2017年还会有哪些不确定性。汇率波动是常态，也是正常情况。

B 对外汇储备下降要一分为二看

情况发生变化，相当一部分资金开始回流。不光在中国，像俄罗斯、巴西、南非、印度等其他大的新兴市场国家也都有资金流出去。

“对中国外汇储备有所下降要一分为二看。”周小川说，一方面，要看

在资本流动方面是不是哪些地方做得不好，一些政策可能过去执行不严，就需要改进；另一方面也要认识到，外汇储备适当有所下降是正常现象，没必要非要保持4万亿美元如此高的外汇储备，因为里面也有部分被

认为是热钱。

“当前3万亿美元左右的外汇储备总量是全球第一位的，而且远远超出第二位。”周小川说，在政策制定方面，我们是平常心，即使有问题要解决，也不要把这个事看得太严重，不要反应过度。一旦可能有个别环节出现反应过度问题，我们会尽快理顺。

C 住房贷款增速要适当平衡

他表示，去年房贷增长较快的主要原因是个人购房贷款。这有助于居民买房，有助于三四线城市去库存，

但反过来容易使一二线城市房价上升。

周小川说，总体上来看，个人

通过住房贷款购房后，资金就转到开发商。房地产开发产业链很长，会带动一系列产业供给，所以这个贷款不能简单看作是买房子，实际上会传递到相当长的产业链上。

D 支付机构要花心思做好支付业务

产业规模不断做大，创新产品越来越多，但同时也积累了一些风险和问题。由于市场参与者众多，市场供大于求情况比较严重，存在过度

竞争情况，部分支付机构内控薄弱，风险管理放松，对消费者保护不够，甚至出现挪用备付金炒房、炒股的情况。

周小川表示，既要鼓励行业发展，也要防范风险，无证经营、侵犯隐私、支付产品安全性不够等问题必须进行规范。支付业应该真正把心思放在通过科技手段提高支付系统效率、支付安全和客户服务上。

E 债券市场对外开放潜力较大

在回应中国债券市场对外开放问题时，潘功胜说，近年来中国债券市场发展速度较快，债券品种更加丰富，基础设施不断完善，投资者日益多元化，债券市场对外开放正在稳步推进。

他表示，截至去年底，境外机构到中国市场发行债券即人们通常所说的“熊猫债”已达600多亿元人民币。投资中国债券市场的境外投资者去年一年增加了100多家，额度增加了1500亿元人民币。

周小川说，去年人民币国际化再进一步，人民币被纳入SDR（特别提款权），这都有利于提高外国投资者对中国债券市场的兴趣。

F 规范资产管理业务 监管方已初步达成一致

在谈到资产管理业务监管时，周小川表示，资产管理业务有很大一部分是理财产品，最近金融监管协调部际联席会议研究了资产管理问题，已就许多比较大的问题在“一行三会一局”之间初步达成一致，可能会在进一步细化后作出初步规范。

他指出，当前理财产品市场有些混乱，包括标准差距太大、套利机会过多、投机性过强等；监管部门之间沟通不够，对市场总体观察和风险把握不够好，需要加强。下一步金融监管协调机制还可能提高到更有效层次，确保资产管理业务和其他业务一样，要着重为实体经济服务。

记者谭谟晓 韩洁 胡浩
(新华社北京3月10日电)

网络盗版“魔高一丈”如何破？

——代表委员们诊网络侵权盗版之痛



两会调查

网络侵权盗版成风，贴吧、网盘、云服务、应用软件、微信公众号等新技术造成的侵权纠纷频发，已成为当前网络文化发展中“不可承受之痛”。

近年来，国家有关部门持续开展专项行动，但网络侵权盗版却“道高一尺、魔高一丈”，屡禁不止。困局该如何破解？

去年年底，电视剧《锦绣未央》原著被指抄袭多达200余部小说。目前已有11位作家委托律师团正式启动维权工作。

据了解，《锦绣未央》“涉嫌大篇幅相同语句及情节抄袭”，创作方式为利用“抄袭软件”“小说生成器”在网络上直接抓取。全国政协委员、中

国电影家协会副主席王兴东认为，这种“调色板”式的抄袭行为突出暴露了文学创作行业的乱象。

随着IP价值不断提升，网络文学作品频频被改编为影视、动漫、游戏等，并由此诞生了很多高收视、高点击、高票房的作品。随之而来的，是网络侵权盗版行为屡禁不止。

布下“天罗地网”加强常态化治理

上遏制网络侵权盗版乱象，需要建立“天罗地网”般的良性防控机制，相关部门有责任加强沟通协作，发挥联动作用，通过及时有效的行政手段进行监管。国家版权局应根据《著作权行政处罚实施办法》及时就相关侵权且损害公共利益的行为实施行政处罚，

特别是通过没收违法所得，以增大侵权成本，对抱有侥幸心理的主体起到威慑作用。

有代表委员建议，“要加强事前常态化行政监管，严格事后处罚力度，加快版权社会信用体系建设，建立‘白名单’与‘黑名单’制度。”

完善顶层设计推动著作权法修改

全国政协委员李东东认为，著作权成为“互联网+内容产业”的发展主线与核心价值。“著作权法的修改正当其时，迫在眉睫。急需通过修改著作权法，妥善安排和平衡版权人、使用者、传播者、社会公众、投资者的利益，创造良好的内容产业生态环

境。”李东东说。

聂震宁建议，在修法中，应健全、完善侵权法定赔偿、著作权集体管理组织建设、著作权登记、网络确权、网络授权和交易规则等顶层设计，确保遏制打击网络侵权盗版行为有法可依。

(新华社北京3月10日电)

我国网络内容产业多大规模？

网络新闻、影视、音乐、文学等在内的内容产业总产值已经超过了3800多亿元，产业体量规模在全球仅次于美国。

为何网络侵权盗版屡禁不绝？

侵权成本低、维权成本高、维权周期长、举证难、赔偿低、网络版权授权交易机制不健全、不规范、缺乏政府的有效指导、规范和监管。

怎样修改著作权法？

应健全、完善侵权法定赔偿、著作权集体管理组织建设、著作权登记、网络确权、网络授权和交易规则等顶层设计。

两会短新闻

今年104个中央预算单位将依法公开部门预算

据新华社北京3月10日电 (记者韩洁、朱基钗)全国人大常委会预算工作委员会副主任刘修文10日说，中央现有119个预算部门，今年除了涉密的以外，104家都提请了全国人大审议，这些部门预算都将依法公开。

“阳光是最好的防腐剂，推进预算公开是贯彻落实全面从严治党的一个重要内容。”刘修文在当天十二届全国人大五次会议举行的记者会上说，近年来，全国人大常委会坚持加大监督力度，推进预算公开透明，政府预算公开取得重大突破。在预算公开的内容和方式上也不断改进和规范。

两会议政录

不能把校服生产只当成一门生意做

据新华社北京3月10日电 (记者王敏)加大校服改革力度，让更多中小学生穿上好看又安全的校服，成了一些代表委员热议的话题。

全国人大代表、湖南通道侗族自治县礼雅小学校长蒙兰凤建议加快建立校服质量“黑名单”制度，不仅要杜绝“毒校服”，也要防止企业以库存为借口，用老标准货品蒙混过关。同时，教育、工商、质监部门应当严查地方保护行为，尤其是以“定点”“定商标”等方式干涉交易的乱象，加快东北、中西部等地校服市场向沿海样板地区对标的节奏。

“校服生产企业要有担当，不能只把校服当作一门生意来做，把提升校服品质保卫孩子身心健康作为企业的使命来抓。”蒙兰凤说，政府部门不能懒政，要不断加强质量管理，鼓励并指导校服生产企业转型升级。



代表委员为创新建言

全国人大代表许宁生认为，高校的使命是培养人，科技创新靠人才，高校必须要对接国家高、精、尖人才计划，为创新提供源源不断的才资源。

新华社发

两会好声音

“政府不麻烦了，百姓麻烦就大了。”

——全国人大代表、浙江元立金属制品集团有限公司董事长叶新华

“法律是成文的道德，道德是内心的法律。”

——全国政协委员、中国民间文艺家协会主席潘鲁生

“不把旧的东西、制度框框推倒，就实现不了突破。”

——全国人大代表、河北省国资委主任王昌

“经济增长点在哪，供给侧改革的点就在哪。”

——全国人大代表、哈尔滨市市长宋希斌

“触动利益往往比触动灵魂还难。”

——全国人大代表、陆军某旅政委王波

“党和政府的工作做到哪里，民主的工作就延伸到哪里。”

——全国政协委员马德秀

“民营企业需要资金就像汽车需要汽油，没有油就跑不快。”

——全国人大代表、河北天山实业集团有限公司董事长吴振山

“企业参与脱贫攻坚既是在帮贫困户，也是在帮自己转型。”

——全国人大代表、贵州省工商联副主席谢强

“没有一个为全社会共同认可并坚守的核心价值观，就会出现价值观‘空档’，导致错误的思想观念‘乘虚而入’。”

——全国政协委员、民进中央副主席朱永新

(新华社北京3月10日电)